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Konkurs przedmiotowy z chemii w ramach projektu ,,Z peryferii do centrum”, etap I, rok szk. 2009/2010
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Na kazde pytanie jest tylko jedna prawidtowa odpowiedz. Czas na rozwigzanie 60 min. Powodzenia.

1. Jaki jest odczyn roztworu powstatego przez zmieszanie 50,0 cm® roztworu wodnego kwasu
jednoprotonowego o ogdlnym wzorze HA, nieznanej statej dysocjacji i stezeniu 0,100 mol/dm? z 50,0 cm?
roztworu wodnego wodorotlenku sodu o stezeniu 0,100 mol/dm?3?

a) obojetny;

b) zasadowy;

c) kwasowy;

d) obojetny lub zasadowy;

e) obojetny lub kwasowy.

2. Ponizsze dwa wzory przedstawiaja:

a) enancjomery;
: : b) diastereoizomery;,
H= C =OH H= C—= CH, c) konformery

; : ' d) identyczne struktury.

CO,H CO,H

CH, OH

3. Prosze podac wzory strukturalne zwigzkéw A-F, wiedzac, ze na kazdym etapie wprowadzana, usuwana lub
modyfikowana jest tylko jedna grupa funkcyjna.

HNOQO3, H2S04 Zn, HCI
benzen - A B
Clz, FeCla Clz, FeCls
c F
HNO3, H2804

Masy molowe:
H (6] Na S As Fe Au
1,0 16,0 23,0 32,0 75,0 56,0 197,0
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4. Prosze obliczy¢ stezenie molowe kationéw sodu w roztworze powstatym przez rozpuszczenie 32,2 g
dziesieciowodnego siarczanu(VI) sodu (soli glauberskiej) w 1 dm® wody — zatozy¢, ze objetos¢ roztworu
podczas rozpuszczanie nie ulega zmianie.

5. Arsenopiryt jest pospolitym mineratem, ktérego gtéwny sktadnik stanowi siarczek Zzelaza iarsenu o
wzorze FeAsS. Ztoza tego mineratu znajdujg sie w USA, Niemczech i Szwecji. W Polsce wystepuje on m.in. w
Ztotym Stoku na Dolnym Slasku i tutaj do roku 1962 dziatat zaktad wytwarzajacy z niego arszenik. Ze wzgledu
na domieszki ztota w arsenopirycie, jako produkt uboczny otrzymywano z niego takze ten cenny metal.

Prosze wykona¢ nastepujgce zadania:

a) Obliczy¢ sktad procentowy gtdwnego sktadnika arsenopirytu;

b) Zapisa¢ rownanie reakcji spalania gtéwnego sktadnika arsenopirytu w nadmiarze powietrza;

c) Zapisa¢ rownanie reakcji FeAsS ze stezonym gorgcym kwasem azotowym(V), wiedzac, ze produktami
reakcji s3 m.in. azotan zelaza(lll), kwas arsenowy(V) i tlenek siarki(lV) i dobraé wspétczynniki stechiometryczne;

d) Zaproponowac w jaki sposdb mozna by pozyskac ztoto z arsenopirytu na skale przemystows.
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